

# 塔里木“同心圆”里看南疆发展巨变

□新华社记者

塔里木盆地东西长约1500公里、南北最宽处600公里,周围是昆仑、帕米尔、天山,中间是30多万平方公里的大沙漠。新疆和平解放前,受困于偏远的地理位置、恶劣的自然条件,环塔里木盆地居住的百姓生活长期陷于贫困。

新中国成立后,特别是党的十八大以来,塔里木盆地中的各族人民克服重重困难,以塔克拉玛干沙漠为圆心,建设纵横交错万里公路、铁路、电路、天然气管路,打破自然环境桎梏,画出一个一个“同心圆”,在较短时间内推动南疆人民生活条件得到巨大提升。

## 打破桎梏 筑起“同心圆”

清晨,新疆和田塔里木塔格村,村口的线路班车正准备启动,压面馆内电机不断“吐出”面条。

这个千余人口的小山村,2014年以前,各种生产生活资料还十分落后,人称“黑山村”。

2015年当地安居房改造完成,2017年出村道路硬化,2018年国家大电网接入……与此同时,当地人年均收入从2014年的4000多元,迅速增长至2020年的14000多元。

喀让古塔格村的变化,正是塔里木盆地大发展的缩影。

从太空上看,南疆建设地图上,一个个环绕着塔里木盆地的项目落地、完工。

塔里木盆地现有包括村道在内的公路通车里程79522公里;750千伏电网2844公里、220千伏电网9970公里;天然气管输干线管道总长超3000公里;在建和建成铁路环线2716公里;环盆地周边沿线建成十几个民用机场……它们,就像一个一个“同心圆”,把塔里木盆地各族同胞紧紧连起来。

道阻且长,今天的成就得来不易。塔克拉玛干沙漠南缘,和田市郊,一座纪念碑向着216省道高耸着。杨四清、苏玉林、马泽、袁光秋……14名

筑路英雄的名字,永久镌刻在碑上。

1984年,武警交通第五支队受命修筑这条翻越昆仑的盘山道,但山势险峻、施工危险性大。4年后,118公里的路通了,这14名建设者长眠在喀喇昆仑山中。

“在沙漠里修铁路,设备都很难进去,还要小心沙尘暴。”今年59岁的王尽忠是新疆和若铁路公司董事长,参与了除喀什到和田段的所有南疆铁路建设。

建设之时困难,维护起来更需要毅力。

塔克拉玛干沙漠腹地,国网巴州供电公司运维检修部输电运检五班班长艾合买提·托乎提和他的班组成员们,正艰难地巡检在220千伏塔中线上。

天热时普通的鞋底都会烫化掉下来;风大时不敢多走半步,怕迷失在沙漠……“这条沙漠线有865基杆塔、315公里,可供且末10万多人用电,辛苦也值得!”艾合买提·托乎提说。

大漠无言,芳华无悔。

几十年来,无数建设者们将青春和汗水留在了茫茫沙漠,曾经山长水远之地,早已换了模样。“同心圆”“画”出了南疆人民新生活。

## 绿洲崛起 百姓换新颜

于田县城北,塔克拉玛干沙漠腹地心地带。达里雅布依村民、84岁的阿不都哈里克·依明回忆说,搬到新居以前买个面粉都要在沙漠里走10多天,路上喝河水、睡沙漠,吃的只有馕。

4年来,达里雅布依村民陆续搬迁到离县城90多公里的新定居点。柏油路、35千伏输电线路、自来水管网,把定居点与县城连在一起。

如今,阿不都哈里克住在不进风沙的新房里,喜欢看电视,“电视上好多东西没见过”;喜欢吃红红绿绿有蔬菜的拌面,“好吃,以前没吃过”。

达里雅布依村民曾被称为“最后沙漠部落”,居住在深入塔克拉玛干沙漠腹地的绿洲中,离县城200多公里。易地搬迁和基础设施的改善,让“部落”一

步跨入现代。

基础设施的“同心圆”不断延伸,伴随的是南疆人民摆脱贫困、发展振兴。

——特色农业发展起来了。香梨、苹果、红枣、葡萄、甜瓜、核桃、巴旦木……从东到西、从南到北,塔里木瓜果飘香;棉花、番茄、辣椒、木耳、玫瑰、恰玛古……经济作物将塔里木盆地染成七彩画卷。

借力不断完善的交通网、网络新基建,创新的“公铁联运”“集拼集运”等运输方式,塔里木盆地里的农产品远销海内外。南疆迅速发展成为全国重要的棉花、番茄、辣椒产地。特色农产品成为当地增收致富的重要支柱。

——现代工业兴起来了。和田地区墨玉县,一家肉鸡全产业链生产加工企业扎下了根。“路挺方便,企业大门开出去不久,便可以上高速。”企业行政管理部经理王金磊说,劳力、电力、土地成本都较低,产品不缺竞争力。

曾经的和田,“轻工业是弹棉花,重工业是钉马掌”。如今的和田,有工业企业1014家,规上工业企业103家。

——大美新疆迎来了越来越多的游客。罗布人世代生活在新疆罗布泊一带,打鱼为生,和外界打交道不多。随着公路的延伸,这个略带神秘色彩的人群进入大众视野。

现在的罗布人村落已经开发成景区,源源不断的游客顺着水泥大道来到村寨,体验罗布人传统生活。2019年这个景区接待游客45万人次,主打经营红柳烤鱼,阿木东当年收入近10万元。

“基建”“同心圆”上的这些生产生活故事,是塔里木盆地巨变的生动写照。

## 山海扬帆 万里通未来

这一天,26岁的电力工人魏小军像往常一样,带好防沙面罩、护目镜、望远镜、铁锹等,跟随师傅艾合买提进沙漠。守护电力线路大半辈子的艾合买提即将退休,但他的经验与精神,正一代一代地传下去。

面向未来,塔里木盆地里的“同心

圆”并不缺少守护。踏上新征程,基建的“同心圆”还在向更远的地方延伸。

且末,王尽忠顺着正在沙漠里建设的铁路钢轨望向远方。和田至若羌的铁路是塔里木铁路环线的最后一段,全长825公里,一半在无人区,预计总投资超过200亿元,沿线惠及百余万人口。“为了南疆百姓,再难、再远,我们也要把铁路建起来。”他说。

相关部门资料显示:乌鲁木齐至尉犁319公里高速公路正在天山中掘进;尉犁——若羌——和田超过1100公里的高速公路项目正在沙漠戈壁中挺进;和田到若羌铁路预计2022年建成;莎车至和田田回750千伏输电工程预计今年底建成投运;南疆天然气工程将持续推进。

南疆各族百姓的盼头更足了。塔里木盆地西边,喀什老城居民、65岁的买买提·吾斯曼正在自家经营的“百年老茶馆”里品着当天的第一壶茶,并着手准备着今年旅游旺季的到来。

“以前烧茶,除了干草就是煤,只能大锅煮,茶的品质一般,顾客大多是周边居民,没有游客,生意算是小打小闹。”买买提说。如今,随着机场、高速的建成,老城改造完工,茶馆也用上了天然气,生意越做越大。

喀让古塔格村的班车司机阿布力肯·艾比布拉能致富靠的是路。2013年,他买了第一辆皮卡车,用于接送村民往返于和田;2015年买了辆翻斗货车,运送砖石料;去年底,他又买了辆新车,用于客运线路运营。

近些年,他常去和田县城的楼盘转转。“想要在县城买房,到县城做生意、投资公司。”他说,路通后,见得多了,思维开阔很多,梦想也多起来了。

公路、铁路、电路、天然气管路,打开了束缚塔里木盆地各族百姓生存发展的桎梏,也铺就了南疆人民追求美好生活的金光大道。

(记者:黎大东、许昆、张晓波、董博婷、顾煜、杜刚、符晓波、张钟凯) (新华社乌鲁木齐5月28日电)

# 中央安排资金向新中国成立前入党的农村老党员和未享受离退休待遇的城镇老党员发放一次性生活补助金

新华社北京5月28日电 为充分体现以习近平同志为核心的党中央对老党员的关怀和尊崇厚待,党中央决定,在“七一”前夕,向新中国成立前加入中国共产党、目前健在的农村老党员和未享受离退休待遇的城镇老党员,每人发放一次性生活补助金5000元,其中,中央财政补助3000元,中管党费补助2000元。

## 庆祝中国共产党成立100周年活动新闻中心6月26日运行

新华社北京5月28日电 为庆祝中国共产党成立100周年,今年7月1日前后,北京将隆重举行庆祝活动,热情欢迎中外记者采访。庆祝中国共产党成立100周年活动新闻中心设在北京梅地亚中心,将于6月26日正式运行。为便于中外记者采访,新闻中心将负责接待前来采访庆祝活动的中外记者,组织新闻发布会和记者招待会,联系安排中外记者采访活动,并开设新闻中心官方网站和微信公众号,为记者采访报道庆祝活动提供必要的信息服务和技术保障。

为方便香港特别行政区记者、澳门特别行政区记者、台湾地区记者和外国记者提交采访申请,新闻中心开通记者报名注册系统(域名: http://reg100cpc.zgjx.cn),欢迎港澳台记者和外国记者通过该系统提交报名注册申请。采访申请受理时间自2021年6月1日起,至2021年6月12日止。

为有效防控疫情、共同维护公共卫生与健康,新闻中心邀请部分在京的港澳台记者和外国记者现场采访庆祝活动,不邀请境外记者临时来京采访。新闻中心网站届时将开设记者专区,提供相关中英文文件文本、图片、视频等新闻资料,以方便无法来京的世界各地报名注册记者下载使用。

# 联合国缅怀殉职的维和人员

据新华社联合国5月27日电(记者 尚绪谦)在5月29日联合国维和人员国际日即将到来之际,联合国秘书长古特雷斯27日在纽约联合国总部向维和人员纪念碑敬献花圈,缅怀自1948年以来在联合国维和行动中殉职的4000余名维和人员。

由于新冠疫情影响,花圈安放仪式只有古特雷斯一人出席。古特雷斯随后主持视频授勋仪式,向2020年及2021年1月殉职的129名维和人员追授达格·哈马舍尔德勋章。

古特雷斯在授勋仪式上说,联合国维和人员面临巨大挑战,他们每天奋力保护世界上最脆弱的人群,却面

临暴力和全球大流行病的双重威胁。去年以来殉职的129名维和人员来自44个国家,拥有多元背景,但有着共同的目标:服务于联合国这一伟大组织,促进和平与安全,提升世界上最脆弱人群的生活状态。

当天获追授达格·哈马舍尔德勋章的联合国维和人员中有两名中国军人:陈顺和王旭东。陈顺殉职于联合国和非洲联盟驻苏丹达尔富尔特派团(联非达团),王旭东殉职于联合国南苏丹特派团。

今年联合国维和人员国际日的主题是“通往持久和平之路:发挥青年力量,促进和平与安全”。

# 习近平同奥地利总统范德贝伦就中奥建交50周年互致贺电

■上接第1版 祝愿我们两国繁荣昌盛,祝福两国人民幸福安康。同日,国务院总理李克强同奥地利总理库尔茨互致贺电。李克强表示,中方愿同奥方以庆祝建交50

周年为契机,加强互利合作,扩大友好交往,推动中奥关系持续向前发展。库尔茨在贺电中表示,愿为进一步发展中奥合作作出积极贡献。

# 学习贯彻习近平总书记关于一季度经济形势的重要讲话 研究黄河流域生态保护和高质量发展工作 听取全区高校思想政治工作情况汇报

■上接第1版 要完整、准确、全面贯彻新发展理念,牢固树立正确的政绩观和发展观,把水资源作为最大的刚性约束,合理规划人口、城市和产业发展,坚决摒弃粗放式的资源开发方式和低端的产业建设模式,着力推动转变方式、调结构取得突破性进展。要强化项目审核把关,坚决防止以黄河流域生态保护和高质量发展为名盲目铺摊子、搞大干快上甚至破坏生态环境。

会议强调,各地区各有关部门和各高校要牢牢把握社会主义办学方向,坚持把立德树人作为中心环节,切实把思想政治工作贯穿教育教学全过程,为加快推进教育现代化、办好人民满意的教育提供坚强保证。各高校要

始终把加强马克思主义学习研究宣传作为重要职责,持续深化习近平新时代中国特色社会主义思想教育,广泛开展以党史为重点的“四史”宣传教育,引导广大青年学生牢固树立起共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。要着力推动高校思想政治工作理念思路、内容形式和方式手段创新,统筹推进“思政课程”和“课程思政”建设,更加注重运用新媒体新技术开展思政教育,重视加强“第二课堂”建设,不断增强思想政治工作的时代性、针对性和实效性。要全力抓好高校各类阵地建设,不断净化高校育人教学环境。要压实高校思政工作责任,形成齐抓共管的工作局面。会议还研究了其他事项。

# 围绕学习贯彻习近平法治思想 推进法治内蒙古建设深入研讨交流

■上接第1版 从思想根子和制度根本上清除司法不公、司法腐败滋生的土壤,把规范司法权力运行、提高司法办案质量效率等要求落实到位。要把领导干部作为普法教育的重点对象,把法治素养和依法履职情况作为考核评价干部的重要内容,推动各级干部带头尊法学法守法用法,真正做到在法治之下、而不是在法治之外、更不是在法治之上想问题、作决策、办事情,带动全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的环境。石泰峰强调,要切实加强组织领导,压紧压实法治建设政治责任,确保全面依法治国各项目标任务落实落

地。省级干部要坚定自觉扛起法治建设的重大政治责任,既要当好指挥员、又要当好战斗员。全面依法治国委员会要充分发挥牵头抓总作用,真正站好位、履好职、尽好责。各级党委(党组)要把法治建设摆在全局工作的突出位置,党政主要负责同志要扛起第一责任人职责亲力亲为抓。对中央巡视、依法治国办督察反馈意见和政法队伍教育整顿发现的突出问题,要盯紧整改进度、抓实整改落实、持续跟踪问效,确保件件有着落、条条改到位。要加强专门队伍建设,努力打造一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的过硬队伍。

# 秦岭四宝科学公园 开园试运营

5月28日,棕色大熊猫“七仔”在秦岭四宝科学公园内玩耍。当日,集齐了“秦岭四宝”——大熊猫、朱鹮、金丝猴、羚牛的秦岭四宝科学公园开园试运营。全球唯一的圈养棕色大熊猫“七仔”也在这里与公众见面。秦岭四宝科学公园位于秦岭北麓的西安市周至县,占地约420亩。除“秦岭四宝”外,这里还能看到小熊猫、黑熊、小鹿、斑羚、红腹锦鸡等20余种秦岭地区分布的野生动物。

新华社记者 李一博 摄



# 香港各界：完善后的选举制度助香港重回正轨

新华社香港5月28日电 (记者 韦晔 丁梓懿)香港特别行政区立法会27日审议通过《2021年完善选举制度(综合修订)条例草案》。香港各界人士对此纷纷表示欢迎,认为这不仅是特区政府全力以赴、担当作为的结果,是立法会理性讨论、顺畅运作的结果,也是香港社会各界同心支持、热切期盼的结果。

助香港重回正轨 香港经民联认为,特区政府在条例草案审议过程中,与立法会通力合作,积极聆听议员及社会各界的意见,充分讨论了不同范畴的修正案,展现行政立法关系良性互动的新气象。条例草案得以顺利通过,体现了行政长官和特区政府的全力以赴和担当作为。

香港安徽联谊会常务副会长吴志斌表示,条例草案的通过标志着从国家层面到特区层面为完善香港选举制度而进行的工作已经完成,具有香港特色的民主政治将开启崭新的一页。相信新选举制度可令更多真诚为香港服务的有志之士进入立法会,令立法会真正发挥应有作用,利于香港实现良政善治。

华泰金融控股(香港)有限公司首席执行官王磊表示,香港立法会顺利通

过条例草案,将令香港国际金融、航运和贸易中心地位得到巩固,令法治和营商环境更加优良,令行政和立法关系更加顺畅。

香港广东社团总会发言人说,立法会通过该条例草案,旨在以本地立法方式全面落实全国人大相关决定,以及全国人大常委会修订的香港基本法附件一、附件二,充分体现立法会维护宪法和香港基本法所确立的宪制秩序、依法治港的基本理念和原则。该条例草案将从法律上、制度上为“一国两制”实践的行政稳健、为全面贯彻“爱国者治港”原则提供保障。

香港青年会副主席陈凯荣说,这次大刀阔斧的制度改变,让香港年轻人看见了中央和特区政府对解决香港深层次问题的决心。相信通过完善选举制度的安排,能够让香港走出多年来抽劣的政治内耗,重回正轨,使新制度真正成为为社会解决困难、为市民谋求福祉。

## 更具广泛代表性

在新选举制度下,选举委员会扩大到1500人,新增“基层社团”和“同乡社团”等界别分组,新增第五界别包括港区全国人大代表、港区全国政协委员、有关全国性团体香港成员代表,立法会

扩大议席到90席,设立候选人资格审查委员会。

香港特区立法会建制派召集人廖长江说,选举委员会及立法会的组成更具广泛代表性,能全面均衡地反映社会各界利益,维护行政主导的政治体制,确保立法会依法履职,提高特区管治效能,有利促成社会合力解决深层次问题,促进民生经济发展。

香港新民党发言人表示,完成完善选举制度的立法工作后,香港的民主发展将开启新的模式,选举委员会及立法会新的构成将更加广泛及均衡,强化与国家的联系,达到“爱国者治港”的目标。

香港两岸和平发展联合总会副会长阎伟宁表示,条例草案充分体现了广泛代表性和均衡参与原则,提出的多项优化细节充分回应社会关切议题,符合香港实际情况和整体利益,定能推动香港民主稳步前进。

## 共同建设美好家园

香港各界人士认为,新选举制度确立之后,香港有望实现良政善治,社会各界一起聚焦发展经济、改善民生,共同建设美好家园。

全国侨联副主席卢文端说,完善香港选举制度的本地立法过程,体现

了民主性、开放性和进步性,让香港社会看到了行政长官和特区政府的担当作为,看到了行政立法关系良性互动的新气象。完善选举制度的本地立法顺利通过,是中央、特区政府、立法会和社会各界共同努力的成果,展现了香港社会各界希望共同再出发的强大意志。

香港工联会期望特区政府继续做好把关工作,让“爱国者治港”原则充分贯彻落实,在完善选举制度和香港国安法实施的新局面下,为香港带来新发展,进一步优化政治生态,让民主制度更健康发展,为“打工仔”安居乐业创造有利条件。

香港民建联表示,完善选举制度后,香港社会将更加稳定,为改善施政提供良好条件,期望特区政府抓紧机会,积极有为,推动社会变革,务求尽快突破困局,解决社会深层次矛盾,促进公平正义,让市民安居乐业,共享发展成果。

全国政协常委、香港友好协进会会长唐英年表示,通过完善选举制度,贯彻落实“爱国者治港”原则,希望香港社会可以恢复正常运作,在本地、大湾区、国家甚至国际层面上,都能够建立自己的优势,更上层楼。